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ОСОБЛИВОСТІ ЕМОЦІЙНОГО РОЗВИТКУ ДОШКІЛЬНИКІВ 

В УМОВАХ ВІЙНИ 

Василюк Марія, здобувач ОС «бакалавр» 

спеціальності 012 «Дошкільна освіта», 3 курс, РДГУ 

Науковий керівник: Луцик Г. О., старший викладач, здобувач ступеня PhD 

 

Постановка проблеми. Сьогодні виховання всебічно розвиненої особистості є одним 
із важливих завдань дошкільної освіти. Процес становлення особистості досить складний. 
Дошкільний вік сприймається як важливий етап у розвитку дитини, який формує основу 
емоційної сфери особистості. У цей період закладаються якісно нові психологічні механізми 
поведінки та діяльності, відбуваються зміни у психіці дитини дошкільного віку, 
розширюються знання про різні предмети та явища, які дитина до цього не спостерігала. 

Проблемі розвитку емоційної сфери дітей дошкільного віку приділяли увагу багато 
педагогів, психологів, серед них Н. Борщенко [1], Л. Василенко [6], О. Вальдамірова [2], 
В. Волкова [3], О. Віденіна [3], І. Карабаєва [8], I. Мельничук [5], М. Савчин [6], 
Л. Терещенко [8], Н. Трофаїла [7], А. Хаустова [8]. Питання емоційного розвитку дітей 
дошкільного віку є актуальним на сьогодні, адже емоційний світ відіграє важливу роль у 
житті кожної людини, особливо під час війни.  

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати особливості розвитку емоційної сфери 
дітей дошкільного віку.  

Виклад основного матеріалу. До періоду дошкільного віку дитина має відносно 
багату емоційну сферу. Вона досить активно реагує на радісні та сумні події, легко 
переймається настроєм оточуючих людей. Вираз емоцій має у неї безпосередній характер. 
Саме емоційний розвиток дітей дошкільного віку є значним критерієм для забезпечення 
результативності процесу виховання. Механізм виховання передбачає активний вплив 
дорослого на дитину, роботу самої дитини, що має власні цілі, спрямованість, стимули. 
Кожна дитина має потенційні можливості, а для їх визначення та повноцінного розвитку 
необхідно створювати оптимальні умови. 

О. Вальдамірова вказує, що емоційний розвиток дитини відбувається у процесі 
взаємодії з людьми, починаючи з раннього віку. Відповідні форми поведінки дорослих та 
сприятлива оточуюча атмосфера створюють умови для формування емоційної сфери дитини. 
У цей період дитина здатна навчитися розрізняти зовнішні вияви емоцій, переживати їх, 
розуміти емоційний стан інших людей, проявляти почуття емпатії до оточуючих [2]. 
М. Савчин та Л. Василенко наголошують, що протягом усього життя людина відчуває 
різноманітні емоції, почуття, настрої. Ці стани перебувають у взаємодії, взаємозумовленості, 
утворюючи емоційну сферу людини [6]. Під емоційною сферою розуміють складну систему 
взаємодіючих та взаємопов’язаних переживань людиною емоцій, емоційних станів, почуттів 
та настроїв. В. Волкова та О. Віденіна підкреслюють, що емоційний розвиток дитини 
дошкільного віку відбувається у зв’язку зі змінами  в її житті, він тісно пов’язаний з появою 
у дитини нових інтересів, мотивів та потреб. У дитини дошкільного віку також з’являються 
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нові переживання, виникають нові взаємини у суспільстві, змінюється емоційне ставлення до 
багатьох речей. Дитина дивиться на світ по-іншому. Тому починають інтенсивно 
розвиватися соціальні емоції [3]. I. Мельничук додає, що дитиною-дошкільником 
освоюються форми вираження емоцій – міміка, пантоміміка, інтонація, жестикуляція. 
Навчання цим виразним засобам допомагає дитині глибше розуміти переживання та 
емоційний настрій іншої людини [5]. Н. Борщенко наголошує, що в дітей дошкільного віку 
формується емоційне передбачення, яке змушує їх переживати з приводу можливих 
результатів її особистої діяльності, допомагає передбачити реакцію інших людей, членів 
сім’ї за свої вчинки. Якщо до цього дитина дошкільного віку на раніше відчувала радість 
через те, що отримувала бажаний результат, то тепер вона радіє тому, що може отримати цей 
результат [1]. Поступово дитина дошкільного віку починає передбачати інтелектуальні 
результати своєї діяльності та емоційні, наприклад, як зрадіє бабуся, коли дитина зробить їй 
приємний подарунок, який вона приготувала на день її народження. 

Включення мовлення у розвиток дитини забезпечує її інтелектуалізацію, у той час, 
коли мовлення стає усвідомленішим, узагальненішим. Дитина в цьому віці відчуває радість, 
позитивні емоції при впізнанні чогось нового, здивування і замилування. Вже в 3-4 роки у 
дитини можна помітити перші спроби стримати свої почуття, наприклад у зовнішньому їх 
прояві - сльози, хоча малюкові це ще погано вдається. Дитина старшого дошкільного віку в 
певній мірі починає керувати вираженням емоцій, впливаючи на себе за допомогою слова. У 
5 років дитина все ще перебільшує свої можливості, а до 6 років завищена самооцінка все ще 
має властивість зберігатися, проте наприкінці старшого дошкільного віку діти хвалять себе 
вже не так відкрито, як було раніше. Самооцінка дедалі стає адекватнішою. 

Емоційні порушення дітей під час війни - це одна з найбільш гострих проблем не 
тільки для психологів, педагогів, але і для суспільства загалом. Нині практичні психологи 
констатують багато порушень розвитку емоційної сфери дітей дошкільного віку в умовах 
воєнного стану. Насамперед, це невідповідність реального віку дитини та розвитку 
новоутворень у емоційній сфери дитини: сучасна дитина дошкільного віку не здатна 
диференціювати власні емоційні переживання, у неї не формується емоційна децентрація, 
здатність до співчуття та співпереживання. Н. Борщенко до деяких симптомів порушень 
емоційної сфери у дітей дошкільного віку відносяться емоційна нестійкість, ворожість, 
агресивність, тривожність, невміння керувати своїми емоціями та переживаннями, страхи. Ці 
симптоми та переживання найчастіше призводять до конфліктів з однолітками, батьками, 
вихователями. Для дітей дошкільного віку прояв даних емоцій і переживань є єдиним 
способом привернення уваги батьків і вихователів, а спілкування з однолітками — це єдиний 
спосіб висловити свою симпатію-антипатію [1]. 

Крім цього, на тлі таких проявів можуть виникнути й інші порушення, які мають 
вторинний характер. Насамперед, це відхилення у розвитку особистості дитини, її 
самоставлення, самооцінки, а також деструктивні моделі поведінки та спілкування, 
деформація особистісного зростання дитини в цілому. В. Волкова та О. Віденіна 
наголошують, що в дошкільному віці навіть в умовах війни інтенсивно продовжує 
розвиватися спілкування з дорослими та однолітками, з’являються нові форми колективної 
діяльності та, головним чином, сюжетно-рольові ігри призводять до подальшого розвитку 
симпатії, співпереживання, формування товариства однолітків. Саме тому сюжетно-рольова 
гра є важливим чинником розвитку гуманних почуттів, емоцій в умовах війни. Рольові дії та 
соціальні взаємини допомагають дитині зрозуміти іншого члена сім’ї, друга та врахувати 
їхнє самопочуття, настрій, бажання [3].  

Величезну роль в зниженні впливу війни на розвиток емоційної сфери дошкільників 
відіграють казки, які інтенсивно розвивають вищі почуття: моральні, естетичні, пізнавальні. 
Л. Терещенко та І. Карабаєва вказують, що на розвиток емоційної сфери дитини впливають 
усі види форм та засобів виховання, але особливе місце у поповненні емоційного досвіду 
дитини відіграє казка [8]. Казка допомагає дитині виявляти емоції, почуття, містить у собі 
фантазію та мудрість, у ній закладені основи моральності, етики, толерантності.  
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А. Хаустова вважає, що казка у процесі формування та розвитку особистості дитини 
допомагає створювати з допомогою того чи іншого казкового героя свій внутрішній світ, за 
яким формується темперамент і емоційні нахили дитини. Казка це те, що в дитині пробуджує 
і «виносить назовні» такі риси, як доброта, любов, співчуття, бажання допомогти один до 
одного. Таким чином, казка формує в дитини дошкільного віку симпатію до позитивних 
героїв, допомагає виявити бажання допомогти, поспівчувати, поділитися. А симпатія та 
співчуття мотивують дитину до здійснення перших моральних вчинків [9]. 

Сюжетно-рольова гра, наслідування героям казкових сюжетів і є діяльністю дитини, у 
якій вона освоює функції дорослих, моделюють взаємини між дорослими і сприяє 
подоланню негативного впливу війни на розвиток емоційної сфери дошкільників. 

Висновки. Емоційні переживання викликаються глибоким внутрішнім змістом, 
пов’язаним з провідним мотивом діяльності дитини. У дошкільному віці дитина починає 
передбачати інтелектуальні та емоційні результати своєї діяльності. Сюжетно-рольові ігри та 
казки відіграють величезну роль в зниженні впливу війни на розвиток емоційної сфери 
дошкільників.  
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